

# EL BIEN PUBLICO.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

## Seccion de noticias.

### VERA.

Hoy que todos los españoles celebran y solemnizan con grandes muestras de júbilo la entrada del ejército en Vera, creemos muy oportuna la publicacion de los siguientes apuntes:

Esta villa es una de las cinco que se llaman de la montaña en la provincia de Navarra á 43 leguas de Pamplona confinando con la frontera.

Se encuentra en una hondonada á la derecha del Bidasoa despues de pasado el puente de Lesaca.

El número de sus habitantes no es muy grande. Hace algunos años, segun censo que se hizo, constaba de 350 vecinos, Hoy quizás tenga 400.

De la parte de Vera y demás que componen las «Cinco Villas» emigra mucha gente para la América del Sur.

Tiene algunas casas de bonito aspecto aunque modestas, una iglesia de regulares condiciones, un convento de monjas, varias «herreras,» y una mina de hierro muy notable. La explotacion de la misma la hace un ingeniero francés naturalizado en España, llamado Blondin, persona de posicion muy desahogada que no profesa opiniones políticas de ninguna especie y el cual es respetado por carlistas y liberales, siendo grande su prestigio en el país. La casa que dicho señor habita se encuentra amueblada con esquisito gusto y nada falta en ella, ni amena conversacion, ni excelentes vinos, ni sabrosos manjares, ni comodidades de toda especie.

En dicho edificio establecieron los carlistas su gran fábrica de proyectiles donde se bruñían los cañones y examinaban las armas procedentes de los alijos que lograban hacerse por mar, descargando entre Pasajes y Fuenterrabia.

Tambien se construyó en dicha fábrica un aparato de hierro con el que trataron los carlistas en cierta ocasion de tomar el puente de Behovia. Se componia de una plancha de hierro, de seis piés de altura, movable por medio de ruedas y con varias troneras. Detrás de la misma avanzaron los facciosos, pero la estratagema resultó inútil y la máquina de ataque, la cual recordaba las primitivas épocas de la guerra, cayó en poder de los miqueletes que defendian dicho puente.

En Vera tenian los carlistas una de sus aduanas y administracion de correos.

Fué uno de los primeros pueblos en que entró don Carlos, cuando por primera vez pisó tierra española.

El pretendiente y Elío, á su paso por Vera dormían en la casa de un ingeniero inglés, situada junto al puente de Endarlaza, límite de Navarra y Guipúzcoa.

Este puente, situado cerca de Vera sobre el Bidasoa, recuerda una de las más sangrientas páginas de la historia del cabeçilla Santa Cruz, que fusiló en él á varios carabineros que lo defendian, incendiando las casetas que ocupaban.

Los alrededores de Endarlaza están llenos de tristes recuerdos de la guerra civil y en ellos se advierte más que en ningun otro lugar el paso de la partida del cabeçilla mencionado.

Goza de grandes simpatías en Vera el gefe carlista Aguirre, muy nombrado en la pasada guerra civil, y uno de los primeros que se unieron al general

Cabrera cuando no hace mucho tiempo levantó la bandera de paz.

El famoso jugador de pelota Arosco es natural de dicha villa.

Cuando la paz se consolide, y Vera vuelva á su estado normal, su carácter industrioso y activo no tardará en borrar las huellas de la guerra lamentable que ha convertido por espacio de algunos años en elemento de muerte su aptitud especial para el trabajo, la actividad y la vida.

(«Crónica de Cataluña.»)

### Campamento de Larrazu, 15.

En un mogote á 500 metros de altura, próximamente, escribo estas líneas apoyando el papel sobre la barricada que cubre el cuerpo del centinela mas avanzado de nuestra línea. Mi asiento es un grueso peñasco, cuya parte superior, por lo bien entreguardada y lisa, se parece á una tabla de jaspe pulida por un marmolista mas que á un bloque arrancado de la cantera que entraña esta áspera sierra. Junto á mi «bufete» se entretienen admirando el rico panorama que ofrece el poético valle de Lerin desde esta elevada cresta y el no menos magnífico que presenta por los flancos un conjunto de cañadas y empinadas cumbres pobladas de manzanos y hayas, el simpático coronel del batallon de Manila señor Monleon, el jefe de estado mayor de la brigada Bonanza, señor Bollo y varios oficiales de la misma.

Mirando de frente se levanta altiva la famosa cumbre de Peña Plata, que sirvió de cuna al carlismo en estas provincias y de establecimiento tipográfico á los primeros redactores del «Cuartel Real,» pues en el fuerte construido en la eminencia de dicha formidable posicion se imprimió el primer número de dicho periódico. Sin castigar á la vista ni hacer uso de los catalejos, se ven desde aquí todas las ramificaciones del reducto y sus alojamientos y se distingue perfectamente el centinela que se halla situado junto al asta bandera, y que viste pantalon rojo, poncho gris y boina azul. En un emplazamiento que hay á la derecha de este, un grupo de diez ó doce individuos está dando voces á un caserío inmediato, en donde hace poco se metieron varios carlistas, sin duda con objeto de adquirir algunos comestibles, pues no creo se atrevan aquellos á ocupar un punto en donde podrian ser copados.

Oyese por el extremo opuesto algun fuego de fusilería, que en verdad no me esplico, pues me parece mas bien dirigido hácia la parte de Vera que á la de Zugarramurdi y Urdax que ocupan nuestras tropas. Pudiera ser muy bien que los carlistas hayan hecho una descarga sobre alguna avanzada que intentara desertar, cosa que sucede con alguna frecuencia estos últimos dias, en que se ven precisados los que quieren acogerse á indulto á sostener un tiroteo con sus antiguos camaradas, que se oponen á ello.

En la carrera que conduce á Irun, á la entrada del precioso valle de Lerin se hallan formados unos cincuenta ó sesenta carlistas junto al caserío de Muraire, y frente á estos, á la puerta del palacio de Elío, deja oír destempladas notas una reducida charanga que por lo visto se ha empeñado en «ejecutar» alguna pieza. Sin duda se está verificando algun relevo de fuerzas escalonadas en las estribaciones de las montañas que dominan al citado valle,

que sea dicho de paso, y sin que se ofedan los partidarios del Baztan, es mucho mas hermoso que este último. La naturaleza ha sido tan pródiga en él y lo ha dotado de tan variada y rica vegetacion, que hace pasar un rato agradabilísimo al que como yo se complace en mirarlo á vista de pájaro. Compensa la fatiga que he experimentado al ganar esta altura, la privilegiada belleza del paisaje.

Coronando el término del valle se distinguen, elevándose sobre las rocas, que le preceden en aquella direccion, las alturas de Brun y á mi izquierda la cordillera de Aguzcue, por cuya falda pasa la carretera de Pamplona, ocupada por los carlistas desde Endarlaza hasta casi el termino de la misma. En Ciga, Ciraude y Anin tiene el enemigo pequeños destacamentos que se comunican por medio de parejas que se ven discurrir continuamente en opuestas direcciones, unas hácia el puerto de Velate y otras hácia Lesaca y Vera.

Acaba de llegar una seccion de caballería al palacio de Elío, en donde al parecer se aloja el jefe de las fuerzas rebeldes de este canton. Se ha mandado echar pié á tierra para dar pienso á los caballos, que por cierto no descuellan ni por su pinta ni por su talla; todos ellos tienen cierto parecido á los que terminan su existencia en el redondel de un circo táurico.

Los carlistas que dije antes se habian metido en una casa inmediata, han salido de ella llevando unas gallinas y largos panes otros; advertido por nuestras escuchas han hecho algunos disparos que les han obligado á acelerar la marcha, corriendo como gamos.

Son varios los atrincheramientos, caminos cubiertos y parapetos enemigos que se distinguen desde aquí, al rededor de los cuales se están calentando en soberbias fogatas, los facciosos, sentados sobre los morrales. Los fusiles los han colocado formando pabellones.

Segun un presentado de los 12 que se han acogido hoy á indulto, hay en esta zona actualmente 11 batallones, cinco navarros, cuatro alaveses y dos castellanos y se esperan algunos mas para oponerse á nuestro avance. No negaré que se opongan, antes al contrario lo juzgo muy lógico, pero de oponerse, á retirarse sufriendo un descalabro, no hay mas que una «pequeña» diferencia que solventará el general Martinez Campos, asi que lo juzgue oportuno.

Confieso ingénuamente que cuando leí en un periódico que el ejército de Cataluña, dejándose llevar de su entusiasmo por la causa liberal y deseoso de conquistar nuevas glorias que aumentarán su reputacion envidiable, esclamaba al pisar los límites del Norte: «¡A Estella! ¡A Estella!» embargó mi espíritu un sentimiento de tristeza que helaba mi corazon, recordando la salida de los franceses con direccion «¡A Berlin! ¡A Berlin!» No me atreva á presentir un mismo desenlace, pero no pude evitar la duda, en vista de que el cambio de guerra y de clima era diametralmente opuesto al que se seguía y disfrutaba respectivamente en el Centro y en el Principado; mas cuando he seguido paso á paso con interés enterándome de cuanto digno de mencion ha sucedido en este ejército, cuando he sabido con asombro los episodios de la famosa marcha últimamente verificada, y estoy tranquilamente emborronando estas cuartillas en una posicion de difícil ac-

ceso y que ha sido ganada á la bayoneta por tres compañías de Manila contra dos batallones de los mas robustos que cuenta el enemigo, me creo autorizado para calificar de inocente la pretension de Pérula de contener el empuje de estos valientes soldados, como inocente y cándido era el temor que abrigaba mi pecho de que decayera un tanto la bizarría de este valeroso y sufrido ejército, cada dia mas intrépido, cada vez mas esforzado.

El grato placer que goza mi alma respirando el perfumado ambiente de estos lindísimos valles y la satisfaccion con que veo reunidos en torno mio jefes, oficiales y soldados, conversando amigablemente y compartiendo las fatigas que lleva consigo la vida de campaña, me hacian olvidar que el sol desaparece súbitamente y que la noche se viene encima, estendiendo su estrellado manto.

Concluyo, pues, esta para ponerme en camino de regreso á Elizondo, desde donde comunicaré las nuevas noticias que adquiriera. — F. Peris Mencheta.

#### Elizondo 15.

El general Martinez Campos ha pedido á los pueblos de este valle cuatro mil duros á cuenta de los 23,000 que adeudan al Tesoro por tres años de contribucion atrasada. En su virtud se han reunido esta tarde los municipios de Errazu, Arizcun, Azpilicueta, Elbetea, Elizondo, Gasañ, Lecarroz, Irucita, Arrayoz, Oronoz, Ciga, Aniz, Bermela y Almandoz y han resuelto entregar esta misma noche la espresada suma, ofreciendo que periódicamente irán abonando cantidades á cuenta del crédito.

Esta tarde se han indultado en Irurita un sargento y dos cabos del batallon guias de Alava. Dicen estos que el descontento es general en las filas del pretendiente y que la palabra «traicion» está á la orden del dia, y no queriendo los voluntarios servir de escabel á falsos partidarios que mas tienen de «vividores» que de carlistas, están dispuestos la mayor parte á dejar las armas á la primera ocasion que se les presente.

Cunde la insubordinacion, que no podrán ya evitar los jefes por mas esfuerzos que hagan. A medida que ocupe los pueblos el ejército, irán presentándose los carlistas que tengan familias en aquellos.

Al anoecer se ha prendido fuego á una casa en Arramayoz, á la que la brigada que guarnece el lugar ha bautizado con el nombre de «Torre de Nesle,» ignoro por qué causa. Merced á las acertadas disposiciones del brigadier Bonanza y á los esfuerzos de la tropa, se ha conseguido dominar el incendio á los pocos minutos de haberse declarado, sin que sufriera el edificio grandes desperfectos.

Un sujeto que llega en este instante de Dancharinea, me manifiesta que los carlistas del fuerte de Peña Plata han hecho esta tarde una descarga sobre una compañía de la division del general Pourcet, que estaba practicando un reconocimiento hácia la parte de Sara, de cuyas resultas ha muerto en el acto un soldado francés. Este inesperado y lamentable suceso capaz de crear un conflicto entre Francia y España en otras circunstancias, en las presentes ha de sernos altamente provechoso, pues contribuirá sin ningun género de duda á estrechar mas, si cabe, las buenas relaciones que hoy sostienen ámbos países.

En la seguridad de que mañana no emprenderá movimiento alguno este ejército, segun todos los indicios, incluso el malísimo estado de los caminos merced á las últimas lluvias, me dispongo á partir al amanecer en aquella direccion á cerciorarme de lo ocurrido á fin de tener al corriente de lo que ocurra á los apreciables lectores de «La Correspon-

dencia de España.» — F. Peris Mencheta.

(«Correspondencia de España.»)

La «Gaceta» del 21 publica los siguientes importantes despachos telegráficos de la guerra cuyas noticias hemos podido adelantar, casi en totalidad, en nuestras ediciones de anoche y mañana de hoy.

Vergara 19.—Guerra febrero.—El ministro Guerra al presidente Consejo de ministros:

S. M. el rey sale hoy para Azpeitia. Ayer se presentaron 122 carlistas á indulto.

San Sebastian 20.—Guerra 20 febrero.—Gobernador militar ministro Guerra:

Comandante militar de Irún me ha noticiado hoy que el general Martinez Campos está en Vera. El general Moriones está en la línea del Orio, y el general Morales de los Rios, que ha salido de aquí á las siete de la mañana, supongo se ha puesto en contacto con dicho general Moriones sin el menor obstáculo. La brigada Navascués ha tomado todas las alturas que están á la vista de Irún hácia Enderlaza, con un fuego poco nutrido que ha cesado á las ocho de esta mañana.

San Sebastian 20.—Guerra febrero 20.—Lasarte 20 febrero.—General Morales de los Rios ministro Guerra:

Rota la línea enemiga en combinacion las tropas del general Moriones con estas, bajo sus instrucciones. En comunicacion con este general, por los puentes que se están habilitando. El enemigo se reconcentra en Belaunza.

El cónsul general en Bayona á las 3 y 37 de la tarde de ayer trasmite el siguiente telegrama, fecha 19, del general Martinez Campos:

He llegado á Vera, habiendo sostenido combate fuerte en las Palomeras y Tres Mugas. Los carlistas estaban apoyados en la divisoria junto á la frontera y no podia envolver su flanco izquierdo, á no tardar un dia. La lucha ha sido reñida. Tenian 11 cañones y más de siete batallones, mandados por Caserta. Yo no podia desenvolver más que tres, Cuba, Arapiles y Manila, que son los que han sostenido el combate. Las bajas unas 130. Las suyas de ayer y hoy han sido superiores á las mias. Me aseguran además que han pasado la frontera unos 600 hombres.

Bayona 20.—Cónsul general presidente Consejo ministros:

«De Hendaya se comunica lo siguiente: «La montaña de la Bayoneta y las alturas que se hallan detrás del fuerte de San Carlos han sido abandonadas por los carlistas. Está ocupada completamente la frontera desde dicha montaña hasta Biriadou por las tropas alfonsinas.

Todo se halla en calma en este momento. Nada se oye. La descubierta ha regresado. De Behovia me dicen que el general Martinez Campos ha pasado con direccion á Irún, escoltado por 25 caballos. Se oyen campanas á vuelo y la música toca marcha real.»

Irún 20.—Madrid, 20 febrero.—Al presidente Consejo ministros el general Martinez Campos:

«Acabo de llegar á Irún con mi escolta. Mis tropas están cruzando el puente de Enderlaza. Esta mañana Navascués avanzó por la orilla izquierda del Bidasoa mientras la brigada Barges cruzaba el rio á nado por Vera, atacando por la espalda. La resistencia ha sido insignificante á causa sin duda de la desmoralizacion que les han causado las derrotas de estos dias. Veré, segun las noticias que adquiriera, los caminos mejores para continuar marcha ma-

ñana. Dejé en Urdax y Peña-Plata division reserva con Prendergast, y en Vera la brigada Villanil. Preparo el racionamiento de las tropas y avanzaré.»

Tafalla, 20.—Guerra 20 febrero.—El general Primo de Rivera á ministro Guerra:

«Estella 20.—El comandante militar de Puente la Reina me participa por telégrafo óptico que las fuerzas del general Chacon han ocupado á Santa Bárbara de Mañeru y Artazu sin resistencia. La guardia carlista de Santa Agueda, compuesta de 35 hombres, dió muerte al oficial, que no queria rendirse, y los individuos se presentaron á indulto.»

Tafalla 20.—Guerra 20 febrero.—General Primo de Rivera al presidente Consejo y ministro Guerra:

«Estella, 20.—Desmoralizacion completa, presentaciones continuas en todas partes. Abandono de todo. Las piezas arrojadas por despeñaderos unas y enterradas otras; salgo en su busca. El ejército, á quien he hecho conocer la felicitacion del Senado y Congreso, la agradece sobremedera; pudiendo contar con él por su disciplina y entusiasmo para hacer la paz de España, el orden y sostener la monarquía de don Alfonso XII.»

Tafalla 20.—Guerra 20 febrero.—Al presidente Consejo y ministro Guerra general Primo de Rivera:

«Estella 20.—El brigadier Moreno Villar ha efectuado hoy un reconocimiento hasta mas allá de Abarzuza, y no ha encontrado enemigos hasta las estribaciones de la sierra de Urbasa. Han dejado en su fuga el parque de artillería con 20 cañones de grueso calibre, y muchas municiones en la casa-convento del Barranco, inmediaciones del citado pueblo. Tres cañones que se llevaban los tuvieron que arrojar al rio por no poder conducirlos. Siguen las presentaciones.»

Vitoria 20.—Guerra 20 febrero.—General encargado del despacho ministro Guerra:

«Se han presentado á indulto en el dia de hoy cuatro mineros de Barambio, dos individuos del 3.º alavés, dos del 4.º, uno de húsares de Arlaban y dos del 4.º de Castilla. Fuerzas de la division de Vizcaya atacaron una compañía compuesta de 80 oficiales del titulado batallon sagrado, ocasionándole bajas y dispersándola completamente. Persiguiendo otra partida de los batallones de Durango y Guernica, mandada por el cura Iriarte y Chispas, la alcanzaron hácia la costa, causándole dos muertos, algunos heridos, nueve prisioneros y ocupándole muchos efectos de guerra. Han llegado ocho carros conduciendo maquinaria de acuñar moneda de la fábrica que estaba en Oñate.»

#### MADRID 20 DE FEBRERO.

Del «Diario Español:»

Siguen recibiendo detalles de las últimas operaciones llevadas á cabo en las provincias de Vizcaya y Guipúzcoa, y vamos á darlos á conocer copian-do los párrafos importantes de las correspondencias de Vitoria y Vergara que en su número de anoche publica el «Correo Militar.»

La primera de las cartas en que se habla de los movimientos con tan feliz éxito realizados es del 15 del actual, y dice, entre otras cosas, lo siguiente desde Vergara:

«Ya tenemos establecida la comunicacion con Vitoria por Mondragon y Salinas de Leniz, á mas de tenerla por Elorrio y Durango con la misma capital y con Bilbao, pues se hallan ocupados militarmente todos los puntos importantes en las vías referidas. Hoy por la primera de ellas ha llegado un convoy de

cerca de 200 carros, y con él la correspondencia oficial y particular salida de esa el 12; también ha entrado en esta al anochecer el general Azcárraga, que desde Vitoria ha venido con una escolta de 20 caballos por el camino de Mondragon, sobre el cual se halla la division Maldonado.

El general Loma con sus fuerzas ocupa nuestra izquierda, teniéndolas situadas en Elgoibar, Eibar, Azcoitia, Azpeitia y Placencia, de cuyo punto ha enviado á esta cerca de 1,000 armas de fuego recogidas en la fábrica y unas 500 armas blancas con otros efectos de guerra; mañana es fácil que enlace con el primer cuerpo, puesto que Moriones ha llegado hoy á Cestona.

Aquí también se han recogido algunas armas, uniformes y una bandera que según creo estaba en el Seminario.

Los presentados hoy en esta villa ascienden á 44, y entre ellos figuran el comandante de armas de Eibar y otros dos oficiales; en Mondragon se ha presentado una compañía de sedentarios; ignoro cuántas habrán sido las presentaciones en los demás puntos.

Una brigada ha tomado posesion de la sierra de Elosús sin encontrar resistencia.

En mis anteriores no me acordé de decirle que anteanoche salieron de esta para Zamárraga Dorregaray y Oliver, que se encontraban presos, teniendo su casa por cárcel.»

También es de Vergara la del 16 de este mes en que hace las consideraciones oportunas que á continuación trascribimos, refiriéndose á la comunicacion de todos los cuerpos de ejército que constituyen el del general Quesada. Dicen así:

«La union de todos los cuerpos que constituyen el ejército de la izquierda es un hecho consumado; veinte dias de movimientos estratégicos y de marchas victoriosas han bastado para conseguir resultado de tan inmensa importancia.

Las líneas de Guipúzcoa, Vizcaya y Alava, separadas entre sí y faltas, por lo tanto, del apoyo que se funda en la union, son hoy una sola, que partiendo de la Rioja alavesa pasa por el puerto de Herrera, Treviño, Vitoria, Villareal, Mondragon, Oñate, Vergara, Azcoitia, Azpeitia, Cestona y Zarauz y termina en la antigua línea de San Sebastian; el inmenso terreno situado al Oeste de la referida línea, ó lo que es lo mismo, toda Vizcaya, la casi totalidad de Alava y una parte considerable de Guipúzcoa, han quedado limpias de facciones, como lo comprueba el hecho de circular libremente los coches y diligencias, de trasportarse sin temor los frutos y de recorrer pequeñas fracciones de nuestro ejército los montes y barrancos, en los que hace un mes no se hubiera arriesgado á penetrar una division entera.

El enemigo, derrotado en cuantos puntos ha querido disputarnos el paso, con tenacidad algunas veces, ha comenzado á desanimarse de un modo notable, conociendo la imposibilidad de contener nuestro movimiento de avance, y mucho mas despues de habernos puesto en contacto con el primer cuerpo, empieza á abandonar sin defensa alguna posiciones tan importantes como el alto de Descarga y otros y determina la concentracion de todos sus elementos, con objeto, al parecer, de robustecer su resistencia en una pequeña zona, lo cual reducirá á mas breve tiempo la terminacion de la guerra, terminacion que hasta los mas recalcitrantes ven ya próxima.

Esta mañana la brigada Ciria salió para Oñate, en donde entró sin dificultad alguna: también Zamárraga ha sido evacuado por los carlistas.»

Desde Vitoria dirigieron al «Correo Militar» una

carta el día 17, en la que se dice lo siguiente:

«A las nueve de la mañana un repique general de campanas y el estruendo de los cohetes ponía en comunicacion á las personas de todas clases y edades que presurosas acudían á la casa consistorial para averiguar el motivo del «campaneo», una página mas que añadía á las ya conquistadas el indomable ejército del Norte: los puertos de Lequeitio, Motrico, Bermeo y otros volvían á ver discurrir por las calles antes desiertas ó invadidas por las hordas del absolutismo, los rojos colores de los uniformes del soldado nacional: lamentable es tan solo la generosa sangre que como torrente de fuego empapa nuestro campo; y digo el nuestro, porque el que «ellos» ocupan por sus desaciertos y por sus utópicas quimeras debe ser convertido en paramo.»

En el «Eco de Navarra», correspondiente al día 19 del actual, hemos leído las siguientes noticias:

«Anteayer salió muy de madrugada la fuerza existente en esta capital al mando del general San Martín con algunas piezas de artillería y un tren de puentes en direccion á Ororbia.

En el pueblo de Orcoyen dejaron algunas compañías y el puente, avanzando en direccion á Ororbia la demás fuerza; próximos ya al río Araquil, los carlistas que se encontraban en el lado opuesto y cobijados en sus trincheras hicieron fuego sobre la caballería que por aquel punto avanzaba; posteriormente tuvieron un ligero tiroteo y se hicieron también algunos disparos de cañón.—El objeto de esta expedicion, según se nos ha asegurado, era entretener y distraer fuerzas carlistas.

La milicia nacional cubrió con este motivo las guardias de la plaza.

Ayer pasó con algunas fuerzas carlistas por las inmediaciones de esta ciudad el titulado general Pérula en direccion al Baztan. Diez y nueve individuos se han presentado desertando de sus filas.

Desde principios de este mes hasta ayer se han presentado 50 carlistas en este plaza.

Por persona venida anteayer de Estella se nos asegura que aquel vecindario está tan atemorizado y tan convencido de que nuestras tropas se apoderarán de aquella ciudad cuando les plazca, que cada cual se ocupa en empaquetar y sacar fuera los objetos de mas estima. La junta les ha dado el ejemplo, pues se sabe positivamente, que los individuos que la componen han enviado ya su equipaje y sus familias á puesto seguro.

Para que vean nuestros lectores la descomposicion de los partidarios de don Carlos, diremos que cuando Pérula pasaba por las inmediaciones de Pamplona con direccion al Baztan, al observar que siete carlistas del tercero navarro se dirigían á esta capital para presentarse mandó 14 individuos con un oficial para hacerlos volver á las filas, pero estos dijeron á su jefe que podía volverse si quería, que ellos se unían á sus compañeros para presentarse también, como decimos en otro lugar de este número.»

De la «Correspondencia de España.»

Los periódicos de Cádiz dicen que no ha sido puesto en libertad el señor Marfori. Es cierto que no ha sido puesto en libertad, como es cierto que se dió orden para ello, y que no se ha llevado á efecto por razones que no han dependido solo de la voluntad del gobierno.

El príncipe don Luis de Borbon ha almorzado hoy en palacio, donde ha estado á despedir á la princesa de Asturias.

De una verdadera catástrofe da cuenta el «Avisador malagueño», del 19, en los siguientes terminos:

«El pueblo de Casarabonela está consternado con una terrible desgracia ocurrida el juéves 16, que ha costado la vida á muchas personas.

Segun nos escriben de aquel pueblo, parece que á las ocho y media de la noche había tres niños solos en una casa del barrio de Janea, uno de ellos de un vecino y los otros dos de la familia que habitaba la casa, y cuyos padres habían ido á otra de la vecindad, cuando el mayor de los chicos sintió caer tierra del techo, lo que le hizo salir en busca de su madre para poner en su conocimiento aquel hecho, y para que sacase á los dos pequeños; allí refirió lo ocurrido, y las madres de las criaturitas salieron corriendo informando de paso con sus voces al vecindario, que acudió al mismo tiempo invadiendo la casa en el momento que esta se desplomó encima, aplastando á cuantos imprudentemente habían penetrado en ella.

Únicamente el chico que avisó, y su madre que lo es de otro de los niños que quedaron en la casa no entraron á tiempo á sufrir igual suerte: á las seis de la mañana de ayer iban estraídos de entre los escombros seis cadáveres, entre ellos los de dos mujeres en cinta y catorce heridos, creyéndose quedan aun otros doce ó diez y seis cadáveres entre las ruinas.»

París 19.—El tribunal correccional de París ha condenado á un mes de cárcel al gerente de «La République Française», periódico de ideas mas radicales, por haber insultado á Mr. Buffet.

París 22.—Algunos periódicos creen que M. Dufaure se encargará de formar gabinete, pero es probable que la modificacion ministerial se aplazará hasta que se reúnan las Cámaras.

## Crónica Local.

En la noche de ayer púsose en escena en nuestro coliseo la ópera *Un ballo in maschera* cuya ejecucion nada tuvo que desear pues fué admirablemente desempeñada. La tiple señora Trafford, el tenor señor Sabatini y el barítono señor Ciceri merecieron del público frenéticos y calurosos aplausos. Los dos primeros es decir la tiple y tenor en el tercer acto fueron obsequiados con un hermoso ramo de flores que les entregaron despues de terminado el duo.

Con motivo de ser pasado mañana la última representacion de dicha ópera muchas son las personas que no pudiendo obtener palco han tenido que encargar las correspondientes butacas.

La funcion teatral para la noche de mañana empezará á las siete en punto en lugar de las ocho motivo del baile que «La Popular» debe dar concluida aquella.

Segun nos manifiesta don Francisco Quadra de Barcelona, el calzado que se embarque mañana con destino á la Habana si no alcanza el vapor *José Baró* irá con el correo del diez de Marzo próximo.

La suscripcion al baile de la «Popular» para la noche de mañana ha quedado cerrada en la tarde de hoy.

El sorteo de palcos tendrá lugar mañana á las doce.

## GOBIERNO MILITAR DE LA ISLA DE MENORCA.

El Exmo. señor Capitan General del Distrito en telégrama de hoy me dice lo que sigue:

Capitan General Gobernador Militar.--El Ministro de la Guerra en telégrama de anoche me dice.--S. M. el Rey ha salido á las doce de San Sebastian para Tolosa y alejándose de la línea telegráfica sus noticias no serán tan frecuentes. Se han presentado en Puente la Reyna 123 carlistas navarros, en Pamplona un oficial con 300, en Urday 19.

Al tercer Cuerpo una Compañía, otra al general Campos en Andoain.

El General Cassola ha recogido 376 fusiles, 2 cañones, uno de acero y 30 arrobas de pólvora con otros efectos y continúan las presentaciones en Vizcaya siendo también batidas en este punto las partidas de Bernao Colo y Aquimaco resultando muertos estos cabecillas.--El General Primo de Rivera ha cogido 12 piezas de nueva sistema, 16 antiguas, un mortero, 2000 utiles de ingenieros, un tren de puente y gran número de proyectiles, fusiles y municiones.

Segun dice el Cónsul de Bayona Lizárraga con 8 batallones estaba en Valdelos perseguido por fuerzas del Ejército.

Lo que hago público por medio de este periódico para que llegue á conocimiento de los leales habitantes de esta isla.--Mahon 25 febrero 1876.--El General Gobernador, *Macias*.

### Seccion Religiosa.

#### Santo de hoy.

San Matias apóstol.

#### CULTOS.

Corte de Maria.--Mañana se hace la visita á Ntra. Señora de la Asuncion en Santa Maria.

La piadosa asociacion titulada «Corte Eucarística» instituida con el objeto de prestar una guardia de honor á S. D. M. en las festividades de Cuarenta Horas y demás en que está de manifiesto, inauguró ayer juéves por insinuacion del Ilmo. y Rdmo. Sr. Obispo de esta Diócesis una exposicion diaria del Santísimo Sacramento, que debe celebrarse siguiendo un turno fijo entre las iglesias de esta ciudad en que hay reserva, á saber:

Los domingos y juéves, en la Parróquia de Sta. Maria;

Lúnes en la iglesia de Religiosos Concepcionistas;

Mártes en la de N. Sra. del Carmen;

Miércoles en la de S. Jose;

Viernes en la de S. Francisco;

Y sábado en la de la Inmaculada Concepcion.

Esta exposicion durará por espacio de dos horas cada dia, las que durante el próximo mes de Marzo serán de cinco y media á siete y media. Para que pueda fácilmente enterarse el católico vecindario de Mahon de las horas é iglesias en que tenga lugar dicho culto perpétuo, á mas

de publicarse todos los meses un resumen en las mismas iglesias, lo anunciaremos todos los dias en esta seccion.

En la ermita de N. Sra. de Gracia mañana sábado á las 4 de la tarde se dará principio á la devocion de los 7 sábados dedicados á la Reyna de Gracia.

#### Santo de mañana.

Santa Irene virgen y San Cesareo confesor.

### Movimiento del Puerto.

#### Comandancia de Marina.

Entrados el 24.

De Barcelona en 1 dia vapor-correo Menorca c. D. Antonio Victory con 22 trips, 34 ps. vrs. efectos y la corresp.

#### AFECCIONES ASTRONOMICAS.

**SOL.**—Sale á las 6 horas, y 39 minutos de la mañana.  
—Pónese á las 5 horas, y 48 minutos de la tarde.

**LUNA.**—Sale á las 7 horas, y 22 minutos de la mañana.  
—Pónese á las 7 horas, y 8 minutos de la noche.

#### PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES EL BIEN PUBLICO.

Madrid 24.—5'40 t.

Mahon 24.—7'9 n.

Reina gran animacion en el Congreso. Las tribunas se hallan completamente atestadas de gente motivo de tener que usar de la palabra el eminente orador señor Castelar.

3 p. Interior, 17'67.

Exterior, 18'50.

Bonos, 57'80.

## Anuncios.

### SUBGOBIERNO DE MENORCA.

El dia 3 de Marzo próximo tendrá lugar la subasta para la conduccion diaria del correo entre Mahon y Ciudadela bajo el tipo de 2.500 pesetas anuales.

Lo que se anuncia al público para conocimiento de las personas á quienes pueda interesar, cuyo acto tendrá lugar en este Subgobierno á la una de la tarde del mencionado dia. Los interesados que gusten enterarse de las condiciones para la subasta, pueden dirigirse á la Secretaría de este Subgobierno hasta el dia prefijado.

Mahon 24 de Febrero de 1876.—El Subgobernador, Carlos Créstar.

## En venta.

Lo está en licitacion privada, el predio Torrauba vell, llamado tambien de la Poterrá, situado en el término de Alayor.

El tipo de la subasta queda fijado en 55.000 pesetas, y el remate tendrá lugar á las once de la mañana del mártes 21 marzo, en el despacho del notario D. Nicolás Orfila, donde están de manifiesto el pliego de condiciones y los títulos de propiedad.

Lo está una casa situada en Alayor calle del Horno núm. 16. Para el ajuste se dirigirán á Don José Febrer y Tremol vecino de dicho pueblo. 4

## Trajes de Máscara.

Se alquilan en la calle de Deyá número 47 frente el teatro.

El precio del alquiler se paga adelantado.

## RECIBOS DEL EMPRESTITO DE 175 MILLONES.

Don Bartolomé Escudero, calle del Rosario, se encarga de su conversion en títulos mediante la comision siguiente:

2 por ciento para las cuotas menores de 250 pesetas.

1 y 1/2 por ciento para las cuotas de 250 pesetas inclusive á 500 pesetas.

1 por ciento para las cuotas de 500 pesetas inclusive en adelante.

## CANGE DE RECIBOS PROVISIONALES DEL EMPRESTITO DE 175 MILLONES POR TITULOS.

Habiendo fijado el Gobierno todo el mes de marzo próximo para practicar dicho cange que debe hacerse en la Administracion económica de Palma, se pone en conocimiento de los tenedores de recibos del empréstito que al objeto de evitarles las molestias consiguientes á su presentacion y gestion en la capital de la Provincia se encargará de su cange hasta obtener los títulos correspondientes, mediante la comision del 1 por 100 en las cuotas mayores de 100 duros, 1 y 1/2 por 100 desde 50 á 100 duros y 2 por 100 en las menores de 50 duros.

Tambien se siguen comprando dichos recibos provisionales.

D. Antonio Blanc, Bastion 33.—De 9 á 3.

## Para Alicante.

Saldrá á principios de Marzo el javeque de esta matrícula

### ESPERANZA.

Admite cargo y pasajeros y lo despacha los señores Taltavull, Thomás y Estela.

## TEATRO.

FUNCION PARA MAÑANA SABADO  
26 DE FEBRERO DE 1876.

8.º de abono.

5.º Serie.

Prólogo de la ópera

## RIGOLETTO.

La Romanza del mto. Val cantada por la Sra. Bettini

## LA RAMINGA.

Bolero cantado por la Sra. Rizzago titulado

## D'ARDITI.

El último acto de la ópera

## LINDA.

Por un favor especial y por complacer al público dichas Sras. se prestan á cantar gustosamente dichas piezas.

Precios los de costumbre.

Se empezará á las 7 en punto.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.